MATEMATICKA OLYMPIADA 2021/2022

RieSenia uloh okresného kola kategorie Z7

1 Karol narysoval trojuholnik ADE. Na strane AD vyznacil body B a C. Zistil, Ze:

¢ bod C je stredom strany AD,

trojuholniky ABE a BCE maju rovnaky obsabh,

BDE je rovnoramenny trojuholnik so zakladnou BE,
« obvod trojuholnika ABE je o 6 cm vacsi ako dizka lomenej ¢iary EBC,

¢ obvod trojuholnika ACE je o 2 cm vacsi ako obvod trojuholnika CDE.

Vypocitajte obvod trojuholnika ADE.
(Eva Semeradova)
RieSenie:

Karolov trojuholnik vyzera (aZ na mierku) takto:

A B C D

Trojuholniky ABE a BCE majui rovnaky obsah a spolo¢nu vysku, teda usecky AB a BC musia byt rovnako dlhé.

Di7ka lomenej &iary EBC je suétom diZok tsec¢iek EB a BC. Obvod trojuholnika ABE je stiétom dizok AB, BE
a AE. Ked%e |AB| = |BC|, obvod trojuholnika ABE sa od dizky lomenej ¢iary EBC li$i len o dizku usecky AE.
Preto |AE| = 6 cm.

Dalej obvod trojuholnika ACE je o 2 cm vacsi ako obvod trojuholnika CDE. Bod C je v strede tsecky AD, takze
|AC| = |CD]. Use¢ku CE maji trojuholniky spolo¢nd, li$ia sa teda len v diZkach stran AE a DE. Z uvedeného
vyplyva, Ze strana DE je o 2 cm kratSia ako strana AE, ¢iZe meria 4 cm.

Trojuholnik BDE je rovnoramenny so zadkladnou BE, preto aj |[BD| = 4 cm. B je stred AC, C je stred AD, takze
|AB]| je Stvrtinou |AD| a |BD| = % |AD| = 4 cm.

Preto |AD| = 16/3 cm a obvod trojuholnika ADE je (6 + 4 + 16/3) cm ¢ize 15,3 cm.

Pokyny:

3 body za pomocné vypocty a ciastkové vysledky, 3 body za vysledok a komentar poZadovanej kvality.
Poznamka:

V pévodnom zadani znelo Stvrté Karolovo zistenie takto:
« obvod trojuholnika ABE a BCE je o 6 cm vi&si ako dizka lomenej ¢iary EBC,

Cize sa doitho nestastne votrela (aj slovosled kaziaca) podmienka na obvod trojuholnika BCE. Tato chyba, zial,
spdsobila nekonzistenciu zadania. Za (spravne) zd6vodnenie neexistencie Karolovho trojuholnika treba preto
tieZ udelit 6 bodow.

2 Mam trikrat menej rokov ako moj otec. Starsi z mojich dvoch bratov ma 11 rokov, mladsi 9 rokov. Moj vek je
patnasobkom tretiny veku mladSieho z bratov. ZvlaStnostou nasej rodiny je, Ze sme sa vSetci narodili 12. aprila,
takZe dnes oslavujeme narodeniny.

0 kol’ko rokov bude vek nasho otca rovny suctu vekov vsetkych jeho synov?

(Libuse Hozova)



RieSenie:

Mladsi z bratov ma 9 rokov, rozpravac teda musi mat' 5 - (9 : 3) ¢ize 15 rokov. Mam trikrat menej rokov ako otec,
takZe otec ma 3 - 15 CiZe 45 rokow.

Zo znenia nie je jasné, i rozpravacom je chlapec alebo dievca. Rozoberme teda oba pripady:

¢ Nech je to chlapec.

Aktudlny sucet vekov vSetkych troch bratov je potom 9 + 11 + 15 ¢iZe 35 rokov. KaZdy rok sa vek otca zvysi
o 1 rok, zatial' ¢o sucet vekov bratov o 3 roky, takZe 10-ro¢ny rozdiel medzi vekom otca a stictom vekov
jeho troch synov sa kazdym rokom zniZi o 2 roky. Vek otca teda bude rovnaky ako sucet vekov troch bratov
010 : 2 ¢iZe 5 rokow.

¢ Nech je to dievca.

Aktudlny sucet vekov jej dvoch bratov je potom 9 + 11 ¢iZe 20 rokov. KaZdy rok sa vek otca zvysi o 1 rok,
zatial’ ¢o sucet vekov bratov o 2 roky, takZe 25-ro¢ny rozdiel medzi vekom otca a si¢tom vekov jeho dvoch
synov sa kazdym rokom znizi o 1 rok. Vek otca teda bude rovnaky ako sucet vekov dvoch bratov o 25 rokow.

Poznamka:

Toto rieSenie moZeme zapisat aj symbolicky: O r rokov bude mat otec 45 + r rokov a jeho synovia spolu v chlap-
Censkej verzii 35+ 3r rokov a v dievcenskej 20+ 2r Z pozadovanej rovnosti 35+ 3r = 45+r,resp. 204 2r = 45+4r
dostavame r = 5, resp. r = 25.

Poznamka:
Ulohu je mozne riesit’ aj postupnym pripoéitavanim rokov k veku otca a veku bratov:

¢ Chlapcenska verzia:

cas 1.brat | 2.brat | 3.brat | bratia spolu | otec
teraz 9 11 15 35 45
o 1rok 10 12 16 38 46
0 2 roky 11 13 17 41 47
o 3 roky 12 14 18 44 48
0 4 roky 13 15 19 47 49
o 5 rokov 14 16 20 50 50

Ako vidiet, &islo v predposlednom stipci sa zva¢$uje o 3 a v poslednom o 1, nebudii sa uz teda rovnat' v Ziad-
nom dalSom riadku.

e Dievcenska verzia:

cas 1.brat | 2.brat | bratia spolu | otec
teraz 9 11 20 45
o 1rok 10 12 22 46
0 2 roky 11 13 24 47
o 3 roky 12 14 26 48
o 23 roky 32 34 66 68
0 24 rokov 33 35 68 69
0 25 rokov 34 36 70 70

Ako vidiet, ¢islo v predposlednom stipci sa zva¢$uje o 2 a v poslednom o 1, nebudd sa uZ teda rovnat' v Ziad-
nom dalSom riadku.

Pokyny:

3 body za ¢iastkové vysledky; 3 body za dopocitanie a komentar pozadovanej kvality.

Poznamka:

Na (nezadmerny) chytak s neuréenym pohlavim rozpravaca nas upozornil jeden pozorny rieSitel. Na plny pocet
bodov preto staci spravne vyriesit lubovolny z uvedenych pripadov.

Eva mala Sest karticiek. Na kazdej z nich bola napisand prave jedna z ¢islic 1, 2, 3, 4, 5 a 6 (vZdy ind). Prestvanim
svojich Siestich karti¢iek Eva tvorila rozne ¢isla a skimala ich vlastnosti. Zistila, Ze vie zlozZit r6zne trojice ¢isel,
z ktorych je kazdé delitelné Siestimi. (Vzdy pritom pouzila vSetkych 6 svojich karticiek.) Napiste vsetky takéto
trojice Cisel.



(Erika Novotna)
Riesenie:
Cislo je delitelné Siestimi prave vtedy, ked je parne a jeho ciferny stcet je delitelny tromi. Kazdé z vytvorenych
Cisel teda musi koncit parnou ¢islicou. Tie mame k dispozicii prave tri: 2, 4 a 6. Jedina volnost v tvorbe je teda
pri umiestiiovani zvySnych ¢islic na miesta desiatok, pripadne stoviek. Pridanie ¢islice 3 k akémukolvek ¢islu
nema na jeho delitelnost tromi vplyv. Prednostne teda umiestnime cislice 1 a 5 tak, aby bola splnena podmienka
delitelnosti tromi. D4 sa to spravit jedinym spdsobom: (12, 54, 6). Pokial po doplneni Cislice 3 vznikne trojciferné
Cislo, mézeme poradie Cislic na mieste desiatok a stoviek zamenit a delitelnost dvomi aj tromi to neovplyvni.
Celkovo tak dostavame nasledujucich 5 moZnosti:

e (312,54,6), (132,54, 6);
e (12,354,6), (12,534, 6);
e (12,54, 36).

Pokyny:

2 body za uvodné postrehy tykajuce sa delitelnosti, 2 body za zhrnutie a vypis moZnosti, 2 body za komentar
poZadovanej kvality.
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